

СЕГОДНЯ — ДЕНЬ ПЕЧАТИ!

Сегодня советский народ, все, кому доверено боевое оружие Коммунистической партии, отмечает праздник — День печати. Он ныне особенно знаменателен, — отмечается после XXIV съезда КПСС, когда советский народ готовит достойную встречу 50-летия образования СССР, борется за досрочное выполнение заданий девятой пятилетки.

Придавая огромное значение печатному партийному слову, В. И. Ленин сравнивал печать с лесами, возводимыми вокруг строящегося здания, и определил ее значение как коллективного агитатора, пропагандиста и организатора масс. Благодаря постоянной заботе партии советская печать выросла в огромную силу. Эта сила проявляется не только в ее боевой идеиной мощи, но и в ее постоянном росте. Проследить это можно на таких убедительных данных: 40 тыс. экземпляров составил тираж газеты «Правда», основанной 60 лет тому назад, а нынче она выходит тиражом более 9 миллионов экземпляров, в настящее время в стране издается почти 8 тысяч газет и более 4 тысячи журнальных изданий. Разовый тираж всех изданий свыше 280 миллионов экземпляров и превосходит численность населения страны. Более 30 изданий печатаются миллионными тиражами. Каждую минуту в СССР выпускается три тысячи экземпляров книг и брошюр, в среднем по 4,7 миллиона экземпляров в день.

Газеты издаются в стране на 57 языках народов СССР. Советский Союз занимает первое место по выпуску книг. Каждая четвертая книга, выходящая на всей планете — наша советская. И каждая крупица, каждая строка всех изданий — наша сила, непобедимая сила партийной пропаганды.

Постоянно крепнут и развиваются ленинские традиции нашей партийной печати. Опираясь на широкий актив, советская пресса помогает партии во всей ее многообразной политической и организаторской работе. Неизменно выступает как глашатай идей марксизма-ленинизма, идеино вооружает трудящихся, мобилизует их на борьбу за новые успехи в коммунистическом строительстве.

Развернув широкую подготовку к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина, советская печать провела большую работу по пропаганде его идейного наследия.

День рождения свой, подлинно народной прессы, вместе с журналистами, рабселькорами, полиграфистами отмечают все трудящиеся нашей Великой Родины. Отдают ей заслуженное признание и уважение. Каждый год растет число активистов печати, армия рабочих и сельских корреспондентов. Нынче в ее рядах около 7 миллионов рабочих, колхозников и представителей интеллигенции.

Сегодня мы с удовольствием отмечаем рост актива и нашей газеты. Редакция газеты «Вперед к коммунизму» имеет постоянные связи и контакты с почти 130 активистами печати. Они — наша сила, наша опора. Благодаря их помощи газета стала глубже вникать в большие и малые дела, которыми живут труженики района, активнее влиять на выполнение тех задач, которые решают колхозы, совхозы, колхозов, промышленных предприятий, в организациях и учреждениях. Мы имеем полное основание говорить о росте авторитета среди читателей, повышении ее роли в деятельности партийных и советских органов, общественных организаций. Из года в год растет тираж много. Мы о них знаем и стараемся от них избавиться.

ИЗВЕЩЕНИЕ

Сегодня, 5 мая, в 19 часов в Доме пионеров состоится торжественное собрание, посвященное Дню советской печати.

Приглашаются на собрание рабочие и сельские корреспонденты, все желающие принять в нем участие.

Редакция газеты «Вперед к коммунизму».

С каждым годом увеличивается поток писем. В прошлом году редакция получила их 975. Большинство из них — 905 опубликованы, по многим принятые меры.

У нас публикуются ежемесячно страницы «Народного контроля», «Комсомольско-молодежная», «Искра», «Животноводческая», в два месяца один раз «Здоровье», в квартал — «Литературная».

На страницах газеты используются различные газетные жанры. На конкретных примерах из жизни района работники редакции стараются отразить великие преобразования, которые характерны в последние годы для района, Кузбасса и всей страны. На страницах газеты не сходят рубрики: «Под знаменем соревнования», «50-летию СССР — ударный труд», «За строкой Директивы», «Пятилетка — год второй», «Пятилетку — досрочно» и другие.

При редакции газеты работает сейчас 7 внештатных отделов, в числе которых авторитетные люди, более 40 человек. Они помогают нам в организации материала, обобщении опыта передовиков, изыскании резервов производства.

Расширился несколько рабселькоровский актив. И активистов следует назвать. Это агроном совхоза «Марьевский» тов. Смекалов, экономист совхоза «Яйский» тов. Харитонов, библиотекарь тов. Чипигина, бухгалтер колхоза «Родина» тов. Баймлер, Терентьев — зоотехник колхоза «Победа», секретари парткомов хозяйств тт. Шпанич, Евтушенко, Сердюков, специалисты районного управления сельского хозяйства тт. Киселев, Цыгельников, Наньков, председатель рабочкома совхоза «Вознесенский» тов. Марченков, библиотекари В. и С. Сурнаковы, студент Кемеровского медучилища тов. Баззитов, работники райкома комсомола тт. Липченко и Задябин, члены общественной приемной и внештатных отделов редакции. Это наши помощники. Они по мере своих сил и способностей делают все, чтобы наша газета становилась лучше, полнее освещала полнокровную жизнь тружеников района.

Отмечая День печати, мы с благодарностью обращаемся к нашим полиграфистам, которые делают газету. Это линотиписты, наборщики и печатники В. Д. Вахрушев, Малахова, Новикова, Арышева, Данилова, Иванова и другие. Весь коллектив типографии, не считывающийся с личным временем, делает газету, чтобы она вовремя поступила подписчикам. Большое им спасибо. В славный День печати желаем им всем доброго здоровья, успехов в труде.

Отмечая День печати, нельзя не отметить, что редакция газеты далеко не исчерпала своих возможностей. Мало у нас еще материалов на экономические темы с глубоким анализом, причин отставания того или иного участка производства, недостаточно выступлений рядовых тружеников совхозов, колхозов, промышленных предприятий и учреждений. Мы еще слабо показываем соревнование коллективов. Допускаются ошибки и неточности. Мало оказываем практической помощи редакциям стенных газет, почти не работаем с их активом. У нас редко появляются острые, принципиальные, доказательные критические выступления, мало фельетонов, хороших очерков, широкоплановых зарисовок, сочных и ярких фотоиллюстраций. Всобщем, недостатков много. Мы о них знаем и стараемся от них избавиться.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!
ВПЕРЕД

К КОММУНИЗМУ

Год издания
34-й
№ 55 (3638)
ПЯТНИЦА
5
мая
1972
Цена 2 коп.

Орган Яйского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся



«ИСКРА».

ХУДОЖНИК Н. ЖУКОВ.

ВПЕРЕДИ ПОНОМАРЕВЦЫ

Хорошо трудятся наши животноводы во втором году девятой пятилетки. Впереди соревнующихся по-прежнему идет коллектив Пономаревской фермы, руководит которой С. Н. Ромашева. Ему присуждено первое место. Здесь каждая доярка получила в апреле от

закрепленных групп животных по 328 килограммов молока на корову, а с начала года по 1158 килограммов. Больше всех в апреле на, а с начала года по 1474. Надоила Элла Нетаева — по 383 килограмма.

Первое место по колхозу заняла Валентина Наумовна Дубинина. В

апреле она надоила от каждой коровы по 354 килограмма молока. Нетаева, надоившая по 378 килограммов на животное, горится соревнованием за досрочное выполнение заданий второго года девятой пятилетки.

Большую роль в соревновании сыграло то, что в колхозе «Победа»

И. ДИН,

секретарь парткома колхоза

«Победа».

Обеспечив скот необходимым пасом кормов, животноводы рационально используют их. Потому и

ТАК ДЕЛАЕТСЯ ГАЗЕТА

С толстой сумкой на ремне идет почтальон по улице. Всегда он направляется к вашему дому. Хлопает калитка, затем крышка почтового ящика, в котором остается свежее издание. Через несколько минут пахнущая типографской краской газета в ваших руках. Вы начинаете ее читать. Она рассказывает о событиях за рубежом, о жизни городов, сел и деревень страны, сообщает об успехах тружеников района, о лучших людях и передовых методах труда. И так каждый раз. Но редко кто задумывается над тем, кто и как делает газету. Многие совсем ничего об этом не знают.

Не знали ничего об этом и ребята-школьники районного центра. Поэтому побывали в редакции районной газеты «Вперед к коммунизму» и в типографии. Они увидели, как обрабатываются читательские письма, а их приходит немало. За четыре месяца текущего года поступило около 600. Услышали имена лучших работников. Это бухгалтер из Судженки Р. А. Борщева, агроном совхоза «Марьинский» В. И. Смекалов, секретари парткомов совхозов «Яицкий» и «Улановский», колхоза «Родина» т. Сердюков, Шпанич и Евтушенко, специалисты районного управления сельского хозяйства, бригадиры, управляющие колхозов и совхозов, механизаторы, животноводы, работники культуры и сферы обслуживания. С их помощью газета все ярче освещает жизнь тружеников района.

Узнали ребята, что журналисты редакции не довольствуются лишь теми письмами, кото-

рые поступают в редакцию самотеком. Нередко заказывают корреспонденции, статьи на актуальные темы знающим свое дело людям, работающим в колхозах и совхозах, на промышленных предприятиях и в учреждениях. Часто сами ездят в командировку, сами собирают факты для будущих газетных материалов.

ФОТОРЕПОРТАЖ

Удивились ребята, что и материалы журналистов правят.

Сначала над ними работает ответсекретарь редакции, потом редактор. Случается, что корреспонденции или статьи переделываются по нескольку раз, пока не будет доволен автор, пока не согласится руководитель творческого коллектива.

Выправленные, начисто перепечатанные материалы снова поступают к ответственному секретарю. Он обдумывает, как их разместить на страницах, чтобы газета была нарядной, чтобы читателю в первую очередь бросились в глаза наиболее важные события. Рисует макет (графическое изображение страницы), размечает, каким шрифтом и на какую ширину колонки набрать материал, шрифт заголовков. Оригиналы и макет поступают в типографию.

Газетный материал идет сперва в линотипный цех. Здесь на сложной машине с клавиатурой, напоминающей пишущую машинку, Нина Малахова отливает текст в строчки. Затем их передают метрапланже (верстальщик) Любови Арышевой. Молодой полиграфист старательно расставляет согласно макета материал и заголовки, подбирает нужной конфигурации линейки, расставляет клише (снимки). Когда страница готова, нажимается кнопка на корректорско-верстальном станке, коретка, двигаясь в одну сторону, накатывает краску, при обратном движении (при нажатии на другую кнопку и уложенном на шрифте листе бумаги) делает оттиск. Это первый оттиск газеты, которая поступит к читателям. Ее еще раз прочитывает корректор, редактор.

Узнали ребята, что и тут немало работы. Ведь не исключены ошибки при наборе. Корректор с дежурным по номеру тщательно вычитывает каждую заметку, статью или корреспонденцию, вносит исправления. Оттиск снова поступает в линотипистку, которая заново отливает каждую строку, хотя в ней всего-навсего одна ошибка. Набор снова поступает к метрапланже. Страна, где была ошибка, заменяется другой — ис-

правленной. Снова читка и снова исправления, если есть какие-либо неточности.

Наконец газета готова, подписывается. Печатницы переносят ее в свой цех, закрепляют на таллере печатной машины. Старейший полиграфист Василий Дмитриевич Вахрушев тщательно проверяет, чтобы печать была чистая, снимки выходили четко. Он сам хорошо работает, этому учит молодежь. У него есть чему поучиться.

Когда все снято, в типографии работают люди. Один лист за другим кладет Валя Данилова. Свежие оттиски ровно ложатся, образуя стопы. Затем газета фальцовывается и рано утром отправляется на почту.

Всего 14 полиграфистов в типографии. Они не только делают газету. Выпускают много бланочной продукции. Наборщица Люда Иванова линь с прошлого года работает в типографии после окончания училища, а уже не уступает более опытным. Трудится с огоньком, с полной отдачей. Добросовестно выполняет любое задание старейшая полиграфистка наборщица Надежда Григорьевна Новикова и другие. Не считаются люди с личным временем, делают все, чтобы читатель вовремя получил свежую газету с обилием новостей.

И вот пахнущая типографской краской газета в ваших руках. Ребята убедились, да и, наверное, вы, читатели, в том, что газета не так-то просто делается. В нее вкладывают большой труд журналисты и полиграфисты. Пожелаем же им в день печати новых творческих удач в мобилизации трудящихся района на досрочное выполнение заданий пятилетки, достойную встречу 50-летия образования СССР. П. МЕДОВ.



Н. А. МАЛАХОВА.

ЧИТАТЕЛЬ О ГАЗЕТЕ

Всегда интересуюсь газетой. Ведь она освещает жизнь нашего района. И, по-моему, ей это удача: на ее страницах отражаются прошедшие значительные события. Ведь они у нас в районе есть. публикуются вести из школ. Еще хочется пожелать газете чаще печатать стихи, рассказы народных местных поэтов, прозаиков.

Л. САЛАШИНА,
пионервожатая Сергеевской
восьмилетней школы.

* * *

П. М. АДОНИН — бригадир животноводов совхоза «Улановский».

В нашей районной газете мне, да и всем членам нашей бригады, особенно нравятся материалы, где рассказывается о трудовых достижениях колхозников, отдельных рабочих и колхозников района, подводятся итоги социалистического соревнования.

Мы, животноводы, например, с нетерпением ждем ежемесячного бюллетеня о работе животноводов района. Каждый из нас болеет за свой коллектив, всегда сравнивает итоги своей работы с другими, каждый ищет себя в списке передовых животноводов.

Хорошо, когда газета пишет о людях хороших. Под этой рубрикой часто рассказывается о их трудовых достижениях, их достоинствах и о рабочих нашего совхоза.

С удовольствием читаю острые материалы Терентия Перцева, на темы морали. Мне кажется, они имеют большое воспитательное значение.

В. ГЛАЗУНОВ — секретарь комсомольской организации совхоза «Улановский».

Кому как, а мне районная газета нравится. Читаю каждый ее номер от начала до конца. На мой взгляд, она полно освещает жизнь района, всесторонне рассказывает о людях, их делах. Много печатаются материалов на производственные темы. За последнее время она стала еще интересней.

Появляется больше разнообразных материалов на местные темы, меньше перепечатывается из других источников. Даже подборки материалов «Нашей родной стране» и «За рубежом» делаются интереснее.

Больше всего нравятся статьи на темы воспитания подрастающего поколения, на темы морали. Но хочется, чтобы районная газета больше писала о молодежи, ее отдыхе, учебе, трудовых успехах.

И плох то, что на ее страницах не рассказывается об опыте комсомольской работы, о делах в комсомольских организациях, что для нас, комсомольцев, особенно необходимо.

В. СТЕПАНОВ.



Н. Г. НОВИКОВА.

ПЕРВАЯ ЗАМЕТКА В РАЙОНКЕ

Перелистывая пожелтевшие от времени странички юношеского дневника, мой взгляд сосредоточился на одной из них, где неуверенным, почти ученическим подчерком значилась пометка о том, что 23 сентября 1938 года впервые написал в районку корреспонденцию.

— Что-то будет, неужели напечатают? — думал я. — Это было бы здорово!

А на второй странице читал забытые, неумелые, робкие и совсем неоригинальные строчки о том, как в колхозе имени 1-го Мая чабан В. И. Перминов спас от волков ягненка, несмотря на опасность быть растерзанным стаей разъяренных хищников.

Заметка появилась.. Была и похвала со стороны товарищей и редакции района. Не обошлось и без тонорара. Один рубль 50 копеек в старой валюте для

меня — студента педагогического техникума тоже кое-что значили. Но самое главное заключалось в том, что первая заметка придала мне силу и уверенность в том, что я могу писать. С тех пор и повелось.

Шли годы и даже такие, как тяжелые Великой Отечественной войны.

Наряду с несением воинской службы, постоянно выполнял общественную обязанность внештатного корреспондента. Со временем материалы становились лучше, что приносило мне моральное удовлетворение.

И вот сейчас, сравнивая строчки дневника с теми, которые мной выдаются в этом году, невольно думаю о юности.

Неумелые строчки начинаящего, поиски лучшей подачи материала — все это связано с кропотливым и длительным трудом, что в

общей сложности называют творчеством.

А все началось с того, что со-

чинения, написанные мной по литературе, как-то отмечались в классе, где я учился. Преподаватель русского языка и литературы Георгий Иванович Стеклянников нередко читал их вслух, всему классу, отчего мне было крайне не по себе. Он тогда и порекомендовал мне писать в газету.

Прошло много лет с тех пор,

а советы Георгия Ивановича не забыты.

По-прежнему пишу в газету, рассказывая о передовых методах работы, соцсоревновании и вообще о жизни трудящихся района и чувствуешь, что не зря поработал.

В. СТЕПАНОВ.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ КОМИТЕТА ПО МЕЖДУНАРОДНЫМ ЛЕНИНСКИМ ПРЕМИЯМ «ЗА УКРЕПЛЕНИЕ МИРА МЕЖДУ НАРОДАМИ»

О присуждении международных Ленинских премий «За укрепление мира между народами» за 1970—1971 годы.

За выдающиеся заслуги в борьбе за сохранение и укрепление мира присудить международные Ленинские премии «За укрепление мира между народами»:

Э. Х. С. Буропу — ученыму, президенту Всемирной федерации научных работников (Англия).

Ренато Гуттузо — художнику, общественному деятелю (Италия).

Целе Драгайчевой — общественной и политической деятельнице (Народная Республика Болгария).

Камалю Джумблату — общественному и политическому деятелю (Ливан).

Эрнсту Бушу — деятелю искусств (Германская Демократическая Республика).

Альфредо Варела — писателю, общественному деятелю (Аргентина).

Москва, 21 апреля 1972 года.

Книга, открытие которой

ПРОПАГАНДИРОВАТЬ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ЗНАНИЯ

Уважают нашу районную газету сельские жители. Многое полезное для себя находят в ней. Здесь и опыт передовиков, и освещение социалистического соревнования. Особенно среди животноводов. Ежемесячно публикуется анализ их работы, имеющий большое значение в повышении настроения людей. Каждому ведь приятно попасть в число маяков. И чтобы достичь такого положения, надо усердно постараться. Животноводческие полосы именно нацеливают на это.

Однако я не ставлю перед собой цели много говорить о положительных сторонах нашей газеты. Остановлюсь на недостатке. И на мой взгляд существенном. На ее страницах вот уже длительное время почти совершенно отсутствуют статьи на экономические темы. А они очень нужны. Нечего греха творить, многие командиры среднего звена сельскохозяйственного производства еще не уяснили, из чего складывается себестоимость получаемой продукции. Сейчас нам, счетным работникам, приходится только, напрягая память, вспоминать о давних статьях по вопросам экономики. Правда, несколько лет тому назад, когда еще был укрепленный район, однажды публиковались материалы о Троицком совхозе. Выступали экономисты. Они делали подробный анализ

А. БАЙМЛЕР.

Газета... Сколько возвращают в это небольшое, но очень емкое, значительное слово. Ежедневно мы разворачиваем ее в аудитории заведения, купе поезда или за обеденным столом. Стремимся сразу же обежать глазами всю газету, «встретиться» со знакомыми журналистами, ждем статьи полюбившихся корреспондентов, ищем знакомые рубрики. И так всегда, изо дня в день. Но не каждый читатель задумывается о специфике газеты. О том, как готовится та или иная статья, что предшествует ее появлению на страницах газеты. Иные считают, что очередной материал для газетчика рождается по письмам читателей. Действительно, сколько писем приходит в редакцию. Одни рассказывают о хороших людях, другие взывают к

помощи. И тогда журналист, как главный судья, спешит разобраться, взвесить все «за» и «против» и вынести правильное решение. Именно, правило. Этого от него ждут, ему доверяют.

После окончания школы мне посчастливилось работать более трех лет в редакции нашей районной газеты «Вперед к коммунизму». Работал корректором, старался вникнуть и в дела литературных работников. А потом начал пробовать писать и сам. Конечно, мои первые статьи были далеки от совершенства и проходили в номер газеты лишь после значительной правки, внесенной литсотрудником редакции, редактором. Это за-

ставляло еще тщательнее подходить к отбору фактов, выделять главное. Приходилось писать о людях хороших, об организации отдыха молодежи, критические и положительные материалы.

Вспоминается, как однажды ехал в поезд и разговорился с одной, уже немолодой женщиной. Она рассказала о себе, о своей судьбе. Ее жизнь показалась мне настолько интересной и примечательной, что не написать, не поделиться о своих впечатлениях с читателями я просто не мог.

Сейчас я студент медицинского училища. Но тот период, когда работал в газете, навсегда остается в памяти как самое светлое, замеча-

Обзор стенной печати

БОЛЬШЕ ОПЕРАТИВНОСТИ

Большую роль в жизни нашего села отнеслась к механизаторам и фантазия и хороший вкус. общества призвана играть стенную печать. Нельзя сказать, что в четвертом отделении, где с этой

совхозе «Улановский» она полностью оправдывает предъявленные требования, но то, что в ней требований, не было на хоросовете и на частичном, а на полном.

Несколько лет подряд на центральной усадьбе издается стенная газета «Совхозная жизнь» — орган партийной и профсоюзной организаций хозяйства. Если посмотреть вышешие номера, то не трудно убедиться — она действительно освещает жизнь совхоза, своевременно реагирует на все ее производственные стороны.

В начале текущего года, например, газета подробно рассказывала об успехах животноводства за минувший год, приводились конкретные цифры, примеры, отмечались передовики производства. А еще раньше настраивала животноводов на благополучное проведение зимовки скота, как особо важного периода в животноводстве. Рассказывала о планах и задачах животноводов на этот период. Позднее писала о ходе ремонта техники по отделениям. Отмечала неплохую работу механизаторов третьего и пятого отделений и, конечно, критично

используют из поля зрения редколлегии и факты нарушения трудовой дисциплины, пьянства, хулиганства. Например, сторож гаража Рябченко В. С. в рабочее время организовал пьянку, за что был отстранен от работы.

Здорово разрисовали газетчики нарушителя трудовой дисциплины и вместе с ним друзей-собутыльников. Да еще сопроводили острый стишок.

Примечательно и то, что каждый номер газеты оформляется красочно. Тут уж много приходится трудиться признанному специалисту в этом деле комсомольцу Федору Горну. Есть у

конечно, есть в газете и свои пробелы. Это и недостаточная оперативность, т. к. выпускается она редковато, и мал ее авторский актив. Но редколлегия старается делать газету как можно интересней.

Выходит в хозяйстве и орган комсомольской организации «Говорит комсомольский проектор», есть «Боевые листки», «Колючки», «Крокодилы», «За урожай». Немало добрых дел на счету проектористов. Два раза в месяц они организуют рейды, вскрывают умы недостатков. Но, к сожалению, многие из них пока не освещаются в печати.

Самый оперативный и, пожалуй, самый доступный для большого числа читателей — «Боевой листок». Выпускается он 3-4 раза в месяц. Развешивается во всех красных уголках животноводческих ферм.

Вот один из них. На небольшом листке сказано о многом. Здесь подведены итоги работы животноводов за первый квартал текущего года, поставлены задачи на будущее. Каждая бригада узнает не только о своих успехах, но и соседней бригады. Отмечены передовики и отстающие. Обращается внимание на неоправданное снижение удоев, вскрываются причины.

Заведующая библиотекой А. Бакунина считает выпуск «Боевого листка» своим долгом и серьезно к этому относится.

То, что в Улановском совхозе делается — это хорошо. Но предстоит еще очень много сделать, чтобы стенная печать выходила регулярно. Тут уж редколлегия газет нужно своевременно выпускать «Молний», «Боевые листки», листки «За урожай». Разнообразить формы подачи материалов.

ОСТАЮСЬ ГАЗЕТЧИКОМ

Сегодня —
день рождения
К. Маркса

Как-то, находясь на лечении в Карлсбаде (теперь Карловы Вары), Маркс познакомился с видным русским социологом, юристом Ковалевским, также лечившимся водами.

Однажды они зашли в таверну, славящуюся отменным пивом.

Два передовых шпика, неотступно сопровождавшие Маркса с самого его приезда, сейчас же появились в дверях таверны. Заметив их, Маркс сказал с веселой усмешкой.

—Мой однофамилец — начальник полиции в Вене — так любезен, что и на этот раз приехал в Карлсбад одновременно со мной. Рыцарь парень! Вот достойный пример ревностной службы и исполнения долга.

Маркс, постоянно изучавший Россию, нашел в Максиме Максимовиче Ковалевском друга, но только по науке, как он сам определил свои с ним отношения, подчеркнув при этом полное различие в социальном мировоззрении и целях.

В 1876 году Ковалевский, молодой, весьма одаренный русский ученый, часто посещал Маркса в Лондоне.

Ковалевский как раз незадолго до этого побывал в Америке, а Маркс намеревался во втором томе «Капитала» отвечать на вторую книгу Чупрова. Затем беседа пе-

Три кубометра русских книг

сти значительно место вопросу о накоплении капитала в Соединенных Штатах и в России. Маркс также чрезвычайно интересовалась русская экономическая и историческая литература, которую основательно знал Ковалевский. Не только Марксу, но и его жене были приятны посещения этого гостя из России. Женни Маркс настойчиво изучала в это время русскую литературу и даже писала о ней во «Франкфуртской газете».

Ковалевский был умнейшим человеком, неиссякаемым в беседе. Особенно глубоко он знал всеобщую историю и юриспруденцию. Не будучи последователем Маркса, он, однако, оценил по достоинству его знания и трудолюбие, страсть в политической борьбе и почтывал в авторе «Капитала» и вожде Интернационала душу гиганта, с которым не шли ни в какое сравнение все так называемые большие люди.

Чаще всего Ковалевский находил Маркса в библиотеке. Много времени в эту пору отдавал Маркс русской истории.

Максим Максимович Ковалевский получил приглашение от Маркса встретить в его семье Новый год. До прихода гостей Маркс расспрашивал Ковалевского о железнодорожном хозяйстве России, ссылаясь на полученную им из Петербурга книгу Чупрова. Затем беседа пе-

решала на вопросы экономической истории мира. Ковалевский не без удивления узнал, что Маркс возобновил занятия математикой, дифференциальными и интегральными исчислениями для того, чтобы проверить значимость новейшего математического направления в политической экономии.

Как и все посещавшие Маркса, молодой русский ученый с первой встречи подпал под высокое обаяние его жены. Благодарство ее внешнего облика, стоянция в борьбе с житейскими лишениями, простота обхождения, ум, слегка насмешливый и ясный, привлекали каждого, кто узнавал Женни ближе.

—Прошу вас в новом году не дарить Марку столько русских книг как в предыдущем, — шутливо сказала Женни в новогодний вечер Ковалевскому. — Иначе он не сможет закончить свое капитальное сочинение и мне придется наказать вас.

—В таком случае ни одного казенного издания о ходе кредитных операций в России доктор Маркс более от меня не получит.

—Вот хорошо. А то господин Энгельс уверяет, что у моего мужа накопилось три кубометра русских книг...

(Из книги Галины Серебряковой «Вершины жизни»).



